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ПОСИЛЕННЯ ПЕНСІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ: СУЧАСНІ ВИКЛИКИ

В складних умовах, в умовах війни Україна бореться за незалеж-
ність. Виконуючи свій обов’язок, військовослужбовці відіграють ва-
гому роль у збереженні України як суверенної, незалежної держави, 
при цьому, вони ризикують власним життям і здоров’ям, багато во-
їнів повертаються з війни з певними фізичними чи психічними ва-
дами. Зважаючи на окреслене, вони потребують соціального захис-
ту з боку держави. Одним із важливих напрямів політики держави 
щодо захисту військових є їх пенсійне забезпечення, яке спрямоване 
на компенсацію ризиків, передусім, обумовлених специфікою прохо-
дження військової служби. Відповідно до ст. 2 Закону України «Про 
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військовий обов’язок і військову службу» військова служба – це дер-
жавна служба особливого характеру, яка полягає у професійній діяль-
ності придатних до неї за станом здоров’я і віком громадян України, 
пов’язаній із захистом Вітчизни [1].

У Законі України «Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з 
військової служби, та деяких інших осіб» (далі Закон) військовос-
лужбовцям, а також іншим особам, які мають право отримувати пен-
сію за цим Законом, затверджено такі види пенсій: довічні пенсії за 
вислугу років, пенсії по інвалідності та пенсії в разі втрати годуваль-
ника. За наявності у військових умов, визначених у нормах Закону 
України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування», 
вони можуть також реалізувати право на пенсійне забезпечення за 
цим законодавчим актом. Якщо військовослужбовці одночасно ма-
ють право на різні державні пенсії, то призначається одна пенсія за 
їх вибором.

Найбільш поширеним видом пенсійного забезпечення військових 
є довічні пенсії за вислугу років. Призначення цього виду пенсій не 
пов’язується з досягненням пенсійного віку та наявністю страхового 
стажу. Визначальне значення для реалізації права на пенсію за ви-
слугу років має тривалість військової служби – вислуги років, що є 
різновидністю спеціального стажу. Вислуга років – це тривалий пері-
од часу з виконання певної професійної діяльності, яка відповідно до 
чинного законодавства дає підстави для призначення і виплати пен-
сій за вислугу років [2, с. 508].

При призначенні пенсії за вислугу років, важливо враховувати, що 
військовослужбовцям, та іншим особам, які мають право на цей вид 
забезпечення, пенсії призначаються і виплачуються після звільнення 
їх зі служби. Також варто зазначити, що при визначенні розміру пенсії 
за вислугу років має місце суттєва диференціація. Критеріями дифе-
ренціації являються: тривалість вислуги, участь у ліквідації наслідків 
аварії на ЧАЕС, причина звільнення тощо. Наприклад, максимальний 
розмір пенсії за вислугу років не повинен перевищувати 70% відпо-
відних сум грошового забезпечення, а особам, які під час проходжен-
ня служби брали участь у ліквідації наслідків аварії на Чорнобиль-
ській АЕС і віднесені до категорії 1, – 100% сум грошового забезпе-
чення, до категорії 2, – 95% сум грошового забезпечення [3].

Важливим видом пенсійного забезпечення є пенсія по інваліднос-
ті, Згідно ст. 2 Закону України «Про основи соціальної захищеності 
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осіб з інвалідністю в Україні» особою з інвалідністю є особа зі стій-
ким розладом функцій організму, що при взаємодії із зовнішнім се-
редовищем може призводити до обмеження її життєдіяльності, вна-
слідок чого держава зобов’язана створити умови для реалізації нею 
прав нарівні з іншими громадянами та забезпечити її соціальний за-
хист [4].

Даний вид пенсії призначається військовослужбовцям, за умови, 
що інвалідність настала в період проходження військової служби або 
не пізніше трьох місяців після звільнення з військової служби, або 
якщо інвалідність настала пізніше цього строку, але внаслідок пора-
нення, контузії, каліцтва чи захворювання, одержаних в період про-
ходження військової служби або під час перебування в полоні або 
заручником, якщо полонення чи захоплення заручником не було до-
бровільним і особа, перебуваючи в полоні або заручником, не вчини-
ла злочину проти миру і людства. Право на пенсію по інвалідності 
набувається такими військовослужбовцями незалежно від тривалості 
військової служби.

Серед військовослужбовців виокремлюється дві категорії осіб, 
які мають право на даний вид пенсії: особи з інвалідністю внаслі-
док війни; інші особи з інвалідністю з числа військовослужбовців. 
Інвалідами війни визнаються особи, які стали інвалідами внаслідок 
поранення, контузії і каліцтва, отриманого під час захисту Батьків-
щини, ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи чи виконання 
іншого обов’язку військової служби. Інвалідами із загалу військовос-
лужбовців визнаються інваліди через каліцтво, отримане внаслідок 
нещасного випадку, не пов’язаного з виконанням обов’язків вій-
ськової служби (службових обов’язків) чи внаслідок захворювання, 
пов’язаного з проходженням служби.

Пенсії по інвалідності військовослужбовцям та прирівняним осо-
бам призначаються в таких розмірах: особам з інвалідністю внаслі-
док війни I групи – 100 процентів, II групи – 80 процентів, III групи – 
60 процентів відповідних сум грошового забезпечення (заробітку); 
іншим особам з інвалідністю I групи – 70 процентів, II групи – 60 
процентів, III групи – 40 процентів відповідних сум грошового за-
безпечення (заробітку). Варто зауважити, що у Законі України «Про 
загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» визначені інші 
умови нарахування пенсії по інвалідності. Розмір пенсії розрахову-
ється залежно від групи інвалідності призначається в таких розмі-
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рах: особам з інвалідністю I групи  – 100 відсотків пенсії за віком; 
особам з інвалідністю II групи – 90 відсотків пенсії за віком; особам 
з інвалідністю III групи – 50 відсотків пенсії за віком [5]. Важливо, 
що законодавець надає військовослужбовцям право на підвищення та 
перерахунок пенсії. Зокрема, розмір пенсії по інвалідності змінюєть-
ся внаслідок підвищення грошового забезпечення і внаслідок зміни 
групи інвалідності.

Право на пенсію в разі втрати годувальника мають непрацездат-
ні члени сімей загиблих, померлих або таких, що пропали безвісти 
військовослужбовців. Пенсії в разі втрати годувальника сім’ям вій-
ськовослужбовців призначаються, якщо годувальник помер у період 
проходження служби або не пізніше 3 місяців після звільнення зі 
служби чи пізніше цього строку, але внаслідок поранення, конту-
зії, каліцтва або захворювання, одержаних у період проходження 
служби, а сім’ям пенсіонерів з числа цих військовослужбовців, та 
сімей прирівняних осіб  – якщо годувальник помер у період одер-
жання пенсії або не пізніше 5 років після припинення її виплати. 
При цьому сім’ї військовослужбовців, які пропали безвісти в пері-
од бойових дій, прирівнюються до сімей загиблих на фронті. Закон 
чітко визначає коло членів сім’ї, які мають право на пенсію в разі 
втрати годувальника.

Членам сімей військовослужбовців пенсії назначаються в таких 
розмірах: на одного непрацездатного члена сім’ї, – 70 процентів гро-
шового забезпечення (заробітної плати) загиблого (померлого) го-
дувальника на кожного непрацездатного члена сім’ї; якщо право на 
пенсію мають два і більше непрацездатних членів сім’ї (крім бать-
ків, дружини (чоловіка)  – у розмірі 50 процентів грошового забез-
печення (заробітної плати) загиблого (померлого) годувальника на 
кожного непрацездатного члена сім’ї, а сім’ям військовослужбовців, 
які померли внаслідок каліцтва, одержаного в результаті нещасного 
випадку, не пов’язаного з виконанням обов’язків військової служби 
(службових обов’язків), або внаслідок захворювання, пов’язаного 
з проходженням служби, – 30 процентів заробітку годувальника на 
кожного непрацездатного члена сім’ї. На загальних підставах пенсія 
у зв’язку з втратою годувальника призначається в розмірі: на одного 
непрацездатного члена сім’ї – 50 процентів пенсії за віком померлого 
годувальника; на двох та більше непрацездатних членів сім’ї – 100 
процентів пенсії за віком померлого годувальника, що розподіляється 
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між ними рівними частками. Дітям-сиротам пенсія у зв’язку з втра-
тою годувальника призначається виходячи з розміру пенсії за віком 
кожного з батьків.

Навіть обмежений порівняльний аналіз підтверджує більш високі 
стандарти забезпечення пенсіями військовослужбовців у порівнянні 
з пенсійним забезпеченням на загальних підставах. Сьогодні  україн-
ці, які вийшли на пенсію за віком, в середньому отримують 5230 грн., 
а ті, хто отримує пенсію за вислугу років, – близько 9635 грн. Але в 
законодавстві визначні й інші підходи щодо рівня пенсійного забез-
печення. Так, судді на заслуженому відпочинку одержують довічну 
виплату, яка є аналогом пенсії. Станом на жовтень 2023 року середній 
розмір такої виплати становить 99597 грн. [6].

Таким чином, відповідний стан речей викликає сумніви в ро-
зумності й доцільності такої несправедливої диференціації, За-
галом, підтримуючи застосування диференціації у правовому 
регулюванні пенсійного забезпечення, вважаємо доцільним на 
сучасному етапі прийняти Закон України «Про страхове профе-
сійне пенсійне забезпечення» в якому закріпити окремий блок для 
службовців силових структур і осіб, які виконують суспільно зна-
чимі функції з подальшим перенесенням його до Пенсійного ко-
дексу України. Держава повинна, при подальшому реформуванні 
пенсійного законодавства, враховувати особливості праці таких 
осіб і залишити для окремих категорій чиновників більш високі 
стандарти пенсійного забезпечення, але відмінності у порівнян-
ні з загальним пенсійним забезпеченням повинні бути розумни-
ми. Обґрунтованою є наявна точка зору стосовно того, що зміст 
спеціальних пенсійних норм має містити більш високі соціальні 
гарантії, але не бути дискримінаційним у порівнянні із загальною 
пенсійною системою [7, с. 512].

На часі визначити рівні умови пенсійного забезпечення для 
військовослужбовців, поліцейських, суддів, працівників прокура-
тури. Однакові вимоги мають бути до наявності страхового ста-
жу (вислуги років) і для нарахування розміру пенсії. Як базовий, 
для розрахунку професійних пенсій доцільно застосувати порядок 
визначений для військовослужбовців та працівників поліції. Мак-
симальний розмір пенсії доцільно визначити на рівні 75 % від за-
робітної плати, але не більше 15 прожиткових мінімумів для не-
працездатних осіб.
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